

Arrecian las protestas de los republicanos sinceros que no son mahoneses, contra la orientación conservadora y clerical que está imprimiendo a la República el fracasado D. Alejandro Lerroux.

JUSTICIA SOCIAL

Año IV Núm. 136

Mahón, 10 Marzo 1934

Redacción y Administración. ANGEL, 8

APARECE LOS SÁBADOS

Precio: 15 Céntimos

Órgano de las Agrupaciones Socialistas Menorquinas y de la Federación Obrera de Menorca

DESDE LA TRIBUNA

ANTE LA REVOLUCION

Después de una semana de asueto se han reanudado las sesiones con una glacial indiferencia. Lo que ocurre en el hemisferio no interesa a nadie. En los pasillos las conversaciones versan sobre la probable revolución que a unos espanta y que otros la desean. La prensa presta también a ese tema toda su atención.

Es curioso cuando asoma un hondo problema político o social examinar la postura que adoptan con respecto al mismo los representantes de los diversos grupos políticos porque esa postura a la vez que la capacidad gubernamental señala la psicología de cada uno de ellos. Es una piedra de toque, un botón de muestra, para conocer las aptitudes, y lo que es más interesante aún, los sentimientos de nuestros políticos.

Estamos abocados a una revolución. La incompreensión de las derechas, su "cercillismo" y la política antipopular, anarquizante, del Gobierno la están provocando. Quién no se haya dado cuenta de ello es porque no tiene ojos para ver ni oídos para escuchar. Las tempestades se presienten antes de que estallen sobre nosotros. Los truenos y los relámpagos la anuncian con anticipación suficiente para guarecernos de sus estragos. Y sobre el horizonte de la política española los relámpagos alumbradores se suceden con una insistencia alarmante.

Crear que iremos a la revolución porque la anuncie Caballero es una solemne estupidez. Las revoluciones no las desata ni las maneja ningún hombre. Los paganos atribuían los rayos y los truenos a la ira de Júpiter. Hoy cualquier niño sabe que obedecen al choque de corrientes adversas. Del propio modo un choque de pasiones, un movimiento de desespero de un pueblo vejado por la injusticia, desencadenan las revoluciones humanas.

Si en España reinara el bienestar, si resplandeciera la justicia, si no hubiera pueblos hambrientos, ya podría Caballero predicar la revolución. Su voz se perdería en el desierto. En cambio si existe un profundo malestar social, si las injusticias y los atropellos gubernamentales se suceden, si se dan salarios de hambre, si hay gente que no puede comer, si existe un divorcio profundo entre el pueblo y sus gobernantes, aunque Caballero se sintiese eufórico y proclamase que nos hallamos en el mejor de los mundos, la revolución estallaría inexorablemente. Si la revolución estalla no será porque Caballero la haya predicado sino que Caballero la predica la ve venir, porque las masas de las organizaciones obreras empujan desesperadamente hacia ella.

Nos hallamos pues en momentos pre-revolucionarios. La revolución puede producirse o puede ser conjurada. Ello depende de que se acierte o no en el encauzamiento de la torrentada popular.

Cómo tratan de encauzarla nuestros hombres públicos? El periódico "Ahora" ha hecho una curiosa información con el título de "¿Qué va a pasar en España?" y ha recabado la opinión de los jefes de partido.

Recogeremos, sintéticamente, la de los más significados.

Lerroux afrontaría la situación con serenidad y tranquilidad. Está prevenido y tiene preparadas las fuerzas públicas para cualquier contingencia. Está dispuesto a demostrar que no es un cobarde. Declaración, esta última, que huelga porque ya sabemos de antiguo que no es hombre a quien le tiembla la mano.

Gil Robles afirma que "Acción Popular" está organizando sus fuerzas para formar cuadros de lucha que sustituyan a los revolucionarios en los servicios esenciales para hacer fracasar la revolución. El hallazgo de ese hombre genial no es otra cosa que la organización en gran escala del *esquirolismo* señorial. Como ejemplo de energía gubernamental a imitar cita al repulsivo Dollfuss.

Martínez de Velasco opina que para hacer frente a un movimiento revolucionario no existe otro recurso que mantener el principio de autoridad a todo trance.

D. Melquiades, el pobre D. Melquiades, coloca fuera de la legalidad al que intente cualquier movimiento revolucionario y descarga sobre él todo el rigorismo de la ley.

No queremos fatigar la atención del lector con otras citas preciadas de estupideces por el estilo. Todas las opiniones expuestas giran en torno al mismo tópico: rigor de la ley, principio de autoridad, represión inexorable, etc. etc.

Solo un hombre se ha elevado por encima de tanta pobreza mental y sobretodo, de tanta pobreza ética, D. Manuel Azaña.

Para Azaña es bastante que en una parte numerosa y densísima de la población española, como es el proletariado organizado, se haya producido un estado de conciencia, de indignación y rebelión para que todo el tenga la cabeza sobre los hombros, sin averiguar más, se ponga a buscar afanosamente la solución del conflicto y la obligación de todo republicano es impedir que el conflicto surja.

Salimos de Guatemala...

Pocos días antes de producirse la última crisis, declaraba el jefe del Gobierno que no se inclinaría ni una gota más a la derecha. Y a renglón seguido tienen que abandonar las respectivas carteras tres personajes del conglomerado radical, por imposición de las derechas precisamente. En sustitución de los ministros salientes, motejados de "izquierdismo", ingresan otros tres entre los cuales hay quien no recata su simpatía por las derechas, como sucede con el actual ministro de la Gobernación diputado por Badajoz con los votos de la reacción según declaración propia, o de un nacionalismo exacerbado como el del señor Marraco que por fuerza tiene que ser acogido con irritante prevención en Cataluña.

Ante todo conviene tener presente el motivo anacrónico de la crisis. Se repudia a Martínez Barrio por su carácter masónico. Y nos encontramos que en pleno año 1934, cuando todos los problemas de gobierno giran en todas parte en torno a una nueva distribución de las riquezas nacionales, aquí en una República laica de trabajadores se produce una crisis A. M. D. G. Desde luego las actuales consecuencias sólo se obtienen examinando la cuestión superficialmente, a flor de piel. No es una batalla clerical la que se libra, sino una contienda económica en donde los privilegiados van aliados con la Iglesia porque siempre la religión ha sido un eficaz auxiliar de los poseedores de riquezas. Más que el proyecto de amnistía, más que la rehabilitación de Sanjurjo, se persigue el borrón y cuenta nueva por lo del diez de agosto porque ello representa devolver las tierras confiscadas a los encartados en la sanjurjada. Es decir que la única resolución medianamente revolucionaria, llevada a cabo en lo que llevamos de nuevo y envejecido régimen, se trata de desbaratarla. Son por tanto designios netamente contrarrevolucionarios los que animan a los grupos parlamentarios de cuyos votos depende la vida del "nuevo" Gobierno.

Entramos pues en "la segunda etapa pacificadora" bajo el mismo signo pesimista que presidió y acompañó hasta su fin a la eufórica época anterior. Pero con una diferencia: que el primer gobierno de coalición contó en los primeros días

con el optimismo de algunos que otros grupos políticos, pero éste se ha "formado" con tal habilidad que al nacer ha concitado el más negro desaliento tanto en tirios como en troyanos. Y para colmo ni aún la misma minoría radical se siente pacificada como se desprende de las declaraciones del paradójico Pérez Madrigal que ayer se enfrentaba con Martínez Barrio, que hoy cree que no se ha resuelto nada, y que por otro lado encuentra peligroso continuar concediéndole preponderancia a la reacción.

Junto a la reacción de los latifundistas, diluida desde los agrarios hasta la TYRE pasando por la CEDA, se agrupa la ofensiva patronal cuyas violentas notas ya habrían caído en los tribunales de urgencia de ser lanzadas por los obreros. Y a remolque de todas esas soberbias desencadenadas y de todas las intransigencias capitalistas, que crecen día por día, va el gabinete del señor Lerroux que tendrá que sucumbir o enfrentarse de modo serio con la clase trabajadora como reclama su poderante el cerrillismo capitalista. Presumimos que del empeño, aunque seriamente golpeada, saldrá triunfante la clase trabajadora.

¿Y después? Los fervorosos creyentes en la democracia creen que todo queda arreglado con una disolución de Cortes y la convocatoria de otras elecciones. Aun suponiendo que los partidos pequeños burgueses de izquierda consiguieran una mayoría parlamentaria ¿qué? En pleno delirio optimista admitirnos que legislarían favoreciendo a la clase trabajadora. Pero ¿qué harían ante nuestro primitivismo industrial que nos desplaza de los mercados provocando parte del paro forzoso? ¿qué ante el patronaje cuando produzca artificialmente la falta de trabajo? Sigamos delirando y admitamos que todos esos obstáculos son salvados democráticamente sin que la prensa capitalista no arreece contra ese parlamento maravilloso. Pero ¿va a ser eterno? Pues en el momento de convocar otra nueva legislatura, por reacción natural nos encontraríamos en la misma situación actual. De donde se deduce que no es disolviendo las Cortes como puede entrar en el camino de su mejoramiento la clase trabajadora. Sería tanto como pecar, después confesarse y luego vuelta a empezar. Para experiencias de semejante tipo bastantes tenemos con las pasadas.

MODESTO LLANO

Es doloroso confesarlo. Dentro del campo burgués solo hay un hombre con la cabeza sobre los hombros: el autor de: El Jardín de los Frailes. Todos los demás son políticos mediocres, gendarmes de orden público, insensibles a los dolores y a las inquietudes de la multitud.

El mismo periódico hacía un recuento fantástico entre las fuerzas favorables y adversas a la revolución. De ese recuento deducía el triunfo indudable de la contrarrevolución. Para ello cotejaba las cifras de las últimas elecciones y el resultado era aplastante. Si los votantes de esas elecciones hubiesen de decidir la lucha el triunfo de la revolución sería seguro. Atengámonos a Baleares. Treinta y un mil votos contra ciento cuatro mil. Sin vacilación enfrentaríamos esos dos bandos segurísimos de la victoria.

ALEJANDRO JAUME

Entre amigos anda el juego

La "casualidad" es la mayor parte de las veces enemiga de los que aspiran a ser algo en el mundo, pues hace peligrar la reputación lograda con muchos sacrificios y trabajos al hacer que otros descubran flaquezas.

Esta vez ha sido la víctima de la muy "rebelde" el inspector del Trabajo en esta, Sr. R. Bustamante, al lograr que el pueblo obrero se dé primero por enterado de las infracciones cometidas por los patronos, que el citado señor, que por lo visto vive en el Limbo.

Pero ¿es posible que el inspector no sepa que en la fábrica de harinas del señor Bosch, se trabaja los domingos, se hacen horas extraordinarias y se burla toda cuanta Ley sea beneficiosa al obrero.

El caso no puede ser más curioso, pero... ¡qué caramba!, el pueblo es muy malicioso y no cree que él viva en el mundo de los ignorantes y vienen con el cuento de que la amistad del señor Bosch con el señor Bustamante, hacen aquello de "Entre amigos anda el juego".

Nosotros ¡qué vamos a creerlo!, sabemos que el señor Inspector es una persona seria y creemos que hará todo cuanto pueda para que nadie intente burlarse de todo cuanto está en su cargo hacer cumplir. Pero por si acaso...

C. X.

A las organizaciones y concejales socialistas

La revista «Tiempos Nuevos», de estudios socialistas municipales y provinciales, desea tener una relación, lo más completa posible de los concejales y gestores de Diputaciones Socialistas y afectos a la Unión General de Trabajadores y a ser posible con expresión de los cargos que desempeñan dentro de los mismos.

Igualmente invita a aquellos concejales o gestores socialistas que no hayan recibido comunicación directamente, a que envíen un resumen de la labor realizada por las representaciones socialistas y obreras en dichas corporaciones a las que con sumo gusto se hará referencia en las columnas de «Tiempos Nuevos», revista quincenal dirigida por Andrés Sabarit.

Las comunicaciones y suscripciones a la revista se dirigirán a la calle del Rollo 2, a nombre del administrador, Mariano Rojo.

El precio de la suscripción es de Ptas. 7'50 al trimestre; 14 pts. al semestre y 24 pts. al año.

Lo que nos dice Antonio Gomila

Considerando que el momento actual es uno de los más interesantes por que ha atravesado el obrero organizado y teniendo en cuenta la reciente constitución del Frente Unico Antifascista por el proletariado menorquín hemos querido oír la autorizada voz del Secretario General de la Federación Obrera de Menorca, de cuyo Congreso salió la propuesta de formar el indicado Frente Unico, para que, por mediación de JUSTICIA SOCIAL, hiciera una breve exposición del ideario a perseguir por dicho organismo.

Al efecto nos entrevistamos con el citado camarada, pero al oírle que había dejado de pertenecer al Comité de dicho Frente, del que formaba parte por la Federación, hemos cambiado de criterio y quisimos ahondar en los móviles que han determinado a Antonio Gomila a tal dimisión, sabedores de que nuestro estimado camarada pocas veces, por no decir que ninguna, ha abandonado los cargos de representación que le confiara la organización, y a nuestras indiscretas preguntas nos respondió del tenor que sigue:

Como V. comprenderá, amigo Gomer, es algo delicado hacer manifestaciones sobre todo lo que tiene relación con la formación y desarrollo del Frente Unico, especialmente por la mala interpretación que puede darse a las contestaciones que yo le haga, por la distinta manera de enjuiciarlas en estos momentos.

Porque yo opino que en los momentos actuales cuantos pertenecemos al Partido Socialista y a la U. G. T. tenemos que extremar el concepto que siempre hemos tenido de la disciplina en ambas organizaciones.

Si. Sobre lo que me pregunta relativo al porqué de mi dimisión del cargo en el Comité del Frente Unico sólo puedo manifestarle que esa dimisión no obedece a otra cosa que al criterio sustentado por mí en muchas ocasiones, y cada vez más reforzado, de que los elementos que desempeñan cargos directivos en las citadas organizaciones deben en todo momento procurar en toda su actuación mantener el prestigio de la Organización que representan.

Cómo no? Si yo he sido y soy un entusiasta partidario de que las organizaciones de distinta tendencia de la clase obrera aunan sus esfuerzos, a fin de que los conflictos que se planteen tengan el máximo de eficacia.

Yo creía y sigo creyendo que el Comité de Frente Unico constituido en Menorca no ha de ser un organismo autónomo, sino más bien un medio de enlace entre las distintas Organizaciones, de todas tendencias, en que están enrolados los obreros menorquines, es decir que el Comité de Frente Unico no puede invadir nunca la esfera de los organismos responsables antes citados.

Sí, ese es otro punto muy interesante y que sobre todo emplean como plataforma los camaradas comunistas y es, por lo tanto, en mi concepto, en el que más debemos

parar nuestra atención. (Se refiere a los Comités en los lugares de trabajo).

Desde mucho tiempo, cuando se han presentado conflictos en fábricas y talleres entre los obreros y los patronos, éstos nos han salido con la peregrina idea de querer tratar con los obreros y no hacerlo con la organización.

Recordamos a ese propósito las luchas que han tenido que sostener los obreros de toda España porque al final de casi todas las peticiones dirigidas a los patronos había el consabido reconocimiento de los Sindicatos. Recordamos de más cerca cuando el camarada Largo Caballero, siendo ministro de Trabajo, presentó a las Constituyentes su proyecto de ley relativo al control obrero en las industrias, en cuyo proyecto se determinaba que los delegados de control en las fábricas y talleres habían de ser nombrados por las organizaciones obreras, para combatir lo cual los argumentos empleados eran que dichos delegados debían ser elegidos por los mismos obreros de las fábricas y talleres respectivos.

Los camaradas comunistas tienen la pretensión de que los comités en los lugares de trabajo deben ser nombrados por los mismos trabajadores de la empresa y eso, en mi concepto y sobre todo en estos momentos, entraña un grave peligro para las organizaciones.

Un verdadero disparate, porque se daría el caso de que en muchos lugares de trabajo, en donde la mayoría de los obreros no estuvieran organizados ni estuvieran afiliados a ninguna Sociedad de oficio, predominaría el criterio de los obreros refractarios a toda organización de clase y precisamente en estos momentos la lucha está empeñada en el sentido, no de destruir a la clase trabajadora, según dice la burguesía, sino en el de anular la influencia de las organizaciones obreras.

Está muy claro. Por ese procedimiento, en la mayoría de los casos, no se haría más que facilitarles el camino.

Nosotros, los socialistas, creemos que deben existir los comités de fábrica y en los lugares de trabajo, pero creemos igualmente que tales comités han de ser nombrados en las juntas generales de las organizaciones respectivas, para que sirvan de verdadero núcleo de enlace entre las Juntas directivas y las masas trabajadoras.

Estos mismos días, igual que la hemos dado en otros momentos, da la clase trabajadora madrileña una buena prueba de severa disciplina e inmejorable organización, precisamente en este aspecto de los delegados de trabajo, en el ramo de la construcción.

Mi criterio es que la organización debe ser la que tiene que encauzar y dirigir todos los movimientos de la clase trabajadora, para que redunden en beneficio de ella misma,

pando el máximo rendimiento de eficacia.

Si, amigo Gomer, conste siempre que mi dimisión no obedece a que yo sea contrario a la formación de un Frente Unico, solamente obedece a un criterio distinto, completamente personal, en la tramitación de ciertos aspectos de ese Frente Unico, y quiero tener la independencia necesaria para poder tratar este asunto con entera libertad.

Más nos dijo el amigo Gomila, pero por ser de menor enjundia que lo transcribo dejamos de consignarlo aquí, como dejamos rodeado de papeles, interesantes tal vez a los obreros organizados, al camarada secretario de la Federación Obrera de Menorca, que poniendo por encima de sus propios intereses personales los más sagrados del proletariado menorquín a sus manos confiados hoy por el voto del Congreso sabe elevar a la categoría de necesarios sus estimados servicios en beneficio de la organización.

GOMER

Como en Alemania

¿Faltaba algo más? Después que entre el estado de alarma y estado de prevención llevamos ya tres meses en los que resulta un sangrante escarnio la Libertad, la Igualdad y la Fraternidad proclamada a los cuatro vientos por los republicanísimos radicales; después que se anuncia un proyecto de ley sobre huelgas descaradamente fascista; después que se piensan aprobar otras medidas excepcionales que si hoy son peligrosas en mano de los radicales, mañana serán terribles cuando pasen a ser manejadas por Gil Robles, el nuevo equipo radical cuenta ya con su von Göring que se apresta a establecer campos de concentración para vagos y maleantes en Canarias y Baleares.

Tal medida puede servir para que los trabajadores aprendan en qué consiste toda la política obrerista de la segunda época de pacificación espiritual y de francos preparativos prefascistas. Esos campos de concentración se irán nutriendo poco a poco con comités de huelga, con dirigentes de sindicatos y con cuantos obreros quieran oponerse a los cerrilismos burgueses que de día en día se hacen más ostensibles.

Dentro de poco, si los trabajadores no lo impiden, en España reinará una paz varsovia. El Gobierno Lerroux-Gil Robles habrá pacificado los espíritus y más que gobernantes asumirán el papel de Guardianes de un cementerio en donde no habrá más vivos que fascistas y radicales. Una vez conseguido ésto ya podrán volver a España impunemente March, Calvo Sotelo y Benjumea y abandonar Sanjurjo el castillo de Santa Catalina De la República para los republicanos hemos pasado a la República para los de la Unión Patriótica.

CIUDADANOS

LEED Y PROPAGAD JUSTICIA SOCIAL

ES EL ÚNICO PERIÓDICO DE IZQUIERDA DE MENORCA

PROCEDIMIENTOS FASCISTAS

“Como en los países progresivos”

Repetidamente hemos venido sosteniendo que el conglomerado radical, pésele al pseudo izquierdismo de algunos de sus militantes, es un partido netamente fascizante. No lo decíamos por el simple prurito de sacar a relucir el coco hitleriano, sino porque como el capitalismo tiene que ser fascista en esta su última etapa, fascista o fascizante tiene que ser el partido político, como el radical, representante del capitalismo.

Los hechos nos vienen dando la razón. Primero en la oposición y aun en el Gobierno el partido radical arremetió ciegamente contra toda la legislación social con el fin de dejar desarmado al proletariado frente a los desmanes de la burguesía. Y más tarde, ahora, cuando el proletariado indefenso tiene que recurrir a su única arma, la huelga, se trata de mermar ese derecho proletario de tal modo que equivale a entregar amarrado de pies y manos la clase trabajadora en las garras del capitalismo.

Para que no quepa la menor duda acerca de la estrecha relación entre radicalismo y fascismo, basta saber cómo comenta «La Voz de Menorca» los designios del ministro de Trabajo sobre la modificación de la ley de huelgas. Es una medida que, según el diario republicano..., se debe implantar en España «como en otros países más progresivos». Si los países progresivos son para el diario filofascista Italia, Austria, Alemania y todos los demás del conglomerado antiproletario, estamos de acuerdo.

Los nuevos propósitos del ministro de Trabajo encajarían perfectamente

entre la camarilla de Hitler o Mussolini. No sólo se limita de modo cruel, abusivo el derecho a la huelga, sino que los conflictos se someten al arbitraje obligatorio que, bueno o malo, tendrá que aceptar el proletariado. Vean ahora los camaradas sindicalistas a todo lo que ha quedado reducido la libertad que les brindaban los radicales cuando hablaban de la dictadura de los Jurados mixtos y de la tiranía de Largo Caballero. Vean también los trabajadores radicales el engaño que representa ser trabajador y estar adscrito a un partido burgués. Y reflexionen, por último, los trabajadores todos la tontería que cometimos ayudando al advenimiento de una República en donde el proletariado va a ser perseguido con más saña que en la monarquía colocándolo en las condiciones de esclavitud a que ha sido llevado el proletariado italiano o alemán.

¿Prosperará el designio del «mestre en gay saber» doctor Estadella? Nos parece excesivamente ambicioso el propósito para que el ministro logre verlo convertirse en realidad. Aunque los pobres mesócratas de «La Voz de Menorca» crean que tal medida es digna de un pueblo progresivo, nosotros dudamos de que el proletariado español se resigne sin rebelarse contra «el progresismo lerrouxista». En última instancia lo único que puede suceder es que los obreros llenen las cárceles y los ministros tengan que dedicarse a lampistas y albañiles. Con esa medida tal vez cuando se reintegraran a sus cargos no atenderían con tanta alegría y tanto «gay saber» contra el único derecho de los trabajadores.

Un “sindicalista amaestrado”

No hace muchos días el “sindicalista” Rochina se permitió darles una conferencia a unos cuantos trabajadores de la Base Naval. Tema de la improvisada disertación: “El destajo y sus funestas consecuencias para los trabajadores”.

El tema, por conocido, no necesita de extensa explicación. No sólo es siempre perjudicial el destajo para el obrero porque lo agota más rápidamente con el engaño de una ficticia ganancia, sino que todos los autores coinciden en que con el destajo sólo se consigue beneficiar al capitalista que arranca así más plusvalía o trabajo no pagado de manos del obrero. Por si esto fuera poco, el destajo es desde el punto de vista de la solidaridad lo más antiproletario que darse puede, pues el destajo suprimiendo brazos termina condenando al paro a algunos trabajadores. Y si esto sucede en época ordinaria, huelga consignar lo impropio del destajo en época de crisis en la cual el deber del proletariado consiste en distribuir el trabajo entre todos y no acapararlo entre unos cuantos “revolucionarios de cartón”.

Pues bien, a pesar de todas estas razones que a lo mejor desconoce el “sindicalista” Rochina, se da el caso gracioso de que el patrono propone el destajo y quien primero lo acepta es el “conferenciante” Rochina que con su acción ha excluido del trabajo a unos cuantos compañeros. Esta es la actitud de uno de los que van a hacer el frente único y la revolución en la calle. En una dispensa sí que sería revolucionario el “camarada” Rochina, protector de los burgueses.

Delegación del Gobierno de la República en Menorca

BANDO

DON FERNANDO BARANGO-SOLIS, Delegado del Gobierno de la República en la isla de Menorca,

Hago saber: Que declarado el estado de alarma en todo el territorio nacional, según Decreto que publica la “Gaceta de Madrid”, fecha de hoy y haciendo uso de las facultades que me están conferidas por la vigente Ley de Orden público, fecha 28 de Julio de 1833, vengo en disponer lo siguiente:

Art. 1.º Se prohíbe la formación y circulación de grupos y los estacionamientos de personas en las calles, caminos, carreteras y en la vía pública en general.

Art. 2.º Con independencia de las penas que el Código señala, se aplicarán las sanciones especiales que la Ley de Orden público previene para el estado de alarma a cuantas personas les sean encontradas armas o sustancias explosivas.

Espero que todos los menorquines continuarán prestando al Poder público las asistencias necesarias para el mantenimiento del orden, siendo entre ellas las más elementales las de abstenerse de incurrir voluntariamente en las prohibiciones de este bando y acatar y cumplir celosamente cuantas disposiciones emanan de la Autoridad y de la fuerza armada.

Mahón 8 de Marzo de 1934.—El Delegado del Gobierno, F. BARANGO-SOLIS.

COMENTARIOS

El ministro vinagroso

Tenemos a Marraco en el Ministerio de Hacienda de quien se espera mucho en beneficio de las finanzas.

¿Razones en qué se apoyan sus admiradores? Esta de peso: que el señor Marraco tiene mal genio. Y ya se sabe; un ministro con "cara feroche" ha de desempeñar la cartera con indudable acierto.

El diputado zaragozano es un mirlo blanco en el Gobierno porque no tiene nada de eufórico, no pareciéndose por su ceño adusto a los otros ministros, todo cordialidad, ni a su ilustre jefe que por su sensibilidad exquisita hace llorar a los correligionarios.

El peligro fascista

Malos informadores de las cosas de nuestro país tiene Stalin cuando asegura que en España el fascismo ha sido derrotado.

¿Derrotado el fascismo? ¡Pero si no ha presentado aún batalla! Hasta ahora no ha hecho más que tomar posiciones para asegurarse el éxito, valiéndose de Gil Robles y comparsa.

Esta opinión de Balbontín que expone en "Heraldo de Madrid" la suscribimos porque se ajusta a la realidad.

El fascismo está vivo en España como en aquellos países en que los gobernantes están alimentándolo por odio al partido Socialista y a las otras organizaciones obreras que tratan de derribar el actual régimen económico, para sustituirlo por otro de resultados positivos para los trabajadores.

No hay que fiarse

¿Se derriba o no el "monumento nacional" llamado ermita de Gracia? En este asunto estamos impacientes para saber si en definitiva se saldrá con la suya el Ayuntamiento o el Obispo. ¡A ver quién tiene más agallas!

"Guzmán . . . 18" hace algunos días no dice nada en "La Voz de Menorca" y ello nos hace sospechar que han surgido dificultades para el derribo. Cuando "Guzmán" calla...

No conviene, "hermano", vivir demasiado confiado. Piense usted en lo que ocurre en las alturas y lo que le pasó a Martínez Barrio, su correligionario, que fué echado por masón del anterior Gobierno, ateniéndose para ello D. Alejandro a las razones de la gente beata.

Con piés de barro

¡Y qué locuaces son los ministros radicales! Sus declaraciones a los periodistas llenan columnas de prosa atractiva que los diarios hacen llegar a sus lectores como si se tratara de manjar espiritual delicado.

Los ministros hablan de lo divino y humano, de todos los asuntos de sus departamentos con una seguridad que anonada, haciendo pronósticos para un porvenir remoto como si Gil Robles no existiera y en la seguridad de que el actual Gobierno ha de ser eterno.

¡Y pensar que todos esos castillos han de desplomarse al menor soplo!

Cierto parecido

D. Alejandro Lerroux acaba de cumplir los setenta años y con tal motivo ha sido espléndidamente agasajado por sus correligionarios y admiradores que son legión en toda España. Función de gala, vino de honor, banquetazo, nada ha faltado en el solemne homenaje.

Todos esos actos en honor del jefe del Gobierno por lo espectaculares recuerdan otros del dictador Primo de Rivera al que se está pareciendo el señor Lerroux en varias cosas, según nos asegura el sobrino del Gobernador, señor Manent, en "La Vanguardia", de Barcelona.

Sus discursos sensibleros y de poca enjundia; sus palabras altisonantes, el pensar siempre con sus amigos y su egolatría insoportable son cosas que le hacen parecer mucho a Primo de Rivera en la época que éste nos estaba "gobernando".

Estado de alarma

Lo esperábamos en el nuevo "debut" de la "troupe" radical, que trata con esta medida que llaman preventiva de pacificar definitivamente los espíritus.

Adelante por el camino que tiene trazado la CEDA a los gobernantes. Todo sea A. M. G. de la burguesía y de la Iglesia, su alcahueta.

Los de siempre

La austeridad se aconseja, pero no la han practicado nunca los radicales en las Diputaciones y Ayuntamientos como no la practican ahora en el Gobierno. Han pensado siempre en los cargos retribuidos más que en la administración, la cual tuvieron descuidada en los grandes municipios en donde los radicales han tenido mayoría: Barcelona y Valencia no eran modelos de buena administración.

Hoy como ayer la mayoría de ellos piensan en el enchufe y en los negocios, poniéndose al lado del poderoso que endulza el vivir y no del trabajador que embarga el ánimo con sus tristes quejas. De éste se acuerdan en tiempo de elecciones, cuando se va a la caza del voto.

Amigos de los capitalistas como D. Juan March son los radicales representativos, que reparte actas en Baleares y Ceuta a los que no podían salir Diputados por la voluntad popular.

Acción Política

Agrupación Socialista CONVOCATORIA

Por acuerdo del Comité esta Agrupación se reunirá en Junta General extraordinaria el próximo martes, día 13 de los corrientes, a las nueve en punto de la noche, en el salón de actos de la Federación Obrera de Menorca, para tratar sobre los asuntos incluidos en el siguiente

ORDEN DEL DIA

- 1.º Lectura y aprobación del acta de la reunión anterior.
- 2.º Movimiento de afiliados.
- 3.º Correspondencia tramitada por la secretaria general.
- 4.º Movimiento de fondos.
- 5.º Gestión del Comité.
- 6.º Ruegos y preguntas.

Es deber de todo afiliado asistir a esta reunión y exponer sus particulares puntos de vista en los diferentes asuntos objeto de la reunión.

El Presidente, FRANCISCO MERCADAL.—El Secretario General, CAMILO VILAVERDE GARCIA.

Conflicto resuelto

La pasada semana, mediante la INTERVENCIÓN de la Sociedad de Obreros Zapateros de la Federación Obrera de Menorca y con la COLABORACION del Vocal Inspector del Jurado Mixto Menor del Calzado, se resolvieron las divergencias surgidas entre patronos y obreros de la fábrica de calzados de los señores Bagur Aloy Hermanos, por lo cual dichos obreros percibirán, esta misma semana, un aumento en los jornales que venían devengando hasta ahora.

Es de desear que tomen nota todos los trabajadores del proceder de los obreros de la casa Bagur Aloy, a fin de ir conquistando cada día nuevas mejoras.

Rectificación

Por persona sería que nos inspira suficiente crédito, se nos asegura que el acto organizado por los elementos derechistas de Ciudadela no tuvo sabor monarquizante, como se quería dar a entender en el suelto titulado "Sin cortapisas" que se nos mandó y que publicamos en nuestro número anterior.

En vista de estos nuevos informes que consideramos del todo veraces, nos complacemos en rectificar dicha noticia en cumplimiento de nuestro deber, dando con ello satisfacción a la autoridad que podía darse por aludida en el suelto de referencia, a la que no tuvimos intención en molestar y menos ofender al publicarlo.

Agradecidos

De D. Francisco Terrés Coll, Presidente de la Cámara de Comercio Industria y Navegación de Menorca, hemos recibido un ejemplar de la Memoria comercial, editada por dicha Cámara correspondiente al año 1932.

Agradecemos el obsequio y saludamos afectuosamente al señor Terrés, correspondiendo así al testimonio de consideración personal que nos reitera con motivo del envío de la citada Memoria.



Imprenta
BALEAR

MAHÓN Prieto y Caules, 9

La más moderna
equipo de tipos

Campeones del frente único...

La necesidad de unir las fuerzas del proletariado se ha sentido también en Menorca, por parte de los elementos más destacados de la Unión General de Trabajadores. En el Congreso celebrado por la Federación Obrera de Menorca el día 11 de Febrero último, se acordó, a propuesta de varias Secciones, que se invitara a todas las organizaciones de la clase obrera, a una reunión para tratar de la conveniencia de constituir el frente único, que se opongiera a los avances de la reacción.

Los que consideramos que es siempre beneficioso decir la verdad, tenemos que reconocer; que hasta ahora esto del frente único, no ha pasado de ser un buen deseo de socialistas y comunistas, por cuanto en la antes citada reunión de Mercadal no concurrieron otras organizaciones que las de dicha significación.

¿Cuál no sería nuestra sorpresa al leer en el periódico que se publica en Palma órgano del Partido Comunista, de que Menorca es el campeón del "Frente Único", y de que los comunistas han movilizado aquí en Menorca a millares de trabajadores?

¿Es que los que escriben en "Nuestra Palabra" lo hacen para chinos? Si aquí somos los campeones del "Frente Único" y los comunistas han movilizado millares de trabajadores, esto del "Frente Único" y del comunismo en España es pura mandanga que no puede servir más que de plataforma para la propaganda del "Partido Comunista".

En nuestro concepto si uno no quiere vivir engañado así mismo, tiene que empezar por no engañar a los demás; hay que confesar que después de haber leído el periódico de referencia, he sentido una gran vergüenza, el haber asistido a las reuniones preliminares para la formación de este "Frente Único" y ver de que manera otros compañeros también presentes en dichas reuniones desfiguran tan por completo la realidad.

En este "Frente Único" constituido en Menorca, hasta ahora no lo componen otras organizaciones que la U. G. T., P. S. y los recién nacidos radios comunistas que hasta el momento presente no se han manifestado entre ellos y nosotros, ninguna clase de discrepancias.

Procuremos comunistas y socialistas que como trabajadores pertenezcamos todos a las organizaciones sindicales de la U. G. T. llevar a sus filas el mayor número de obreros, perfeccionar nuestra organización en todo cuanto lo requiera la importancia del presente momento, y será el mejor "Frente Único" que podamos realizar.

Todo lo demás corre el peligro de que con la buena intención de hacer el tantas veces repetido "Frente Único", destruyamos el que ya existe.

ANTONIO GOMILA.

Carta abierta

Al señor Comandante ingeniero de las Obras y Fortificación de la Base Naval de Mahón en la Mola.

Muy Sr. mío: Enterado por el representante en las obras, celador de la misma, que Vd. no quiere saber nada en cuestión de peticiones formuladas, manifestando al mismo tiempo que quien las demande en nombre de la F. O. M. será despedido al momento ya que Vd. para nada reconoce a la citada Federación, fundándome en el artículo 19 de la Ley de Asociaciones profesionales en cuyo inciso 1.º se dice que son facultades de las Asociaciones ejercitar el derecho de petición ante los Poderes Públicos y ante las Autoridades conforme a la Constitución del

Estado; es por lo que nuevamente en nombre de la Agrupación de Profesiones y Oficios Varios de la F. O. M. solicito de Vd. me conteste a la petición, formulada verbalmente al Sr. Celador, referente a la semana de 44 horas, por ser demanda legal y requerida al mismo tiempo por una mayoría de 114 trabajadores de los 160 que trabajan en la Mola.

En espera de que seré debidamente atendido queda de Vd. y de la causa obrera.

El Vocal representante de los obreros que trabajan en obras del Estado en la Agrupación de Profesiones y Oficios Varios,

JUAN DOMINGEZ

Mahón 9 de Marzo de 1934

POLLUELOS

recién nacidos los encontrarán en calle Carmen, núm. 71

PRECIOS BARATÍSIMOS

Pero ¿es que no tiene el Sr. Delegado del Gobierno autoridad suficiente para impedir que se juegue a los prohibidos?

JUSTICIA SOCIAL

Los fariseos de la calle Pi y Margall mencionanse izquierdistas... Los enchufes de sus dirigentes toman corriente de la derecha.

Página de la Juventud Socialista Obrera de Mahón

HAY QUE UNIRNOS De la U. R. S. S.

DE ACTUALIDAD POLITICA

Día a día vemos en la prensa proletaria la necesidad de constituir un Frente Unico Obrero. Día a día vemos también en la prensa burguesa y ultra fascista, la necesidad de combatir la formación de dicho "frente". ¿Porqué? Porque el Frente Unico Obrero sería una avalancha arrolladora para la clase capitalista.

Desgraciadamente en los momentos de escribir estas líneas, no ha sido aún posible llegar a una transición que haga factible la formación del frente obrero.

Debemos de decir sinceramente y sin tapujos, que no es culpa nuestra el que no nos hayamos todavía entendido, y no es culpa nuestra porque nosotros hemos asistido a todas las reuniones encaminadas a tal fin, con la esperanza y animados del mejor deseo de hacer factible lo susodicho.

En nuestra ciudad cómo en el resto de la Isla, los dirigentes adeptos a la F. A. I. y C. N. T. no se toman siquiera la molestia de enviar algún delegado a las reuniones expresadas porque creen que es contraproducente pactar con partidos políticos.

Ahora bien, yo me permito, sin poner cortapisas a mi libertad y sin hacer distinciones, a ver si los dirigentes de las mencionadas sociedades, no saben que si obreros son ellos, obreros somos nosotros y que para el obrero el factor principal es luchar contra el capitalismo opresor y por la causa común.

Yo creo que si los proletarios que nos decimos y nos sentimos luchadores para el logro de nuestras reivindicaciones, no procuramos por todos los medios unirnos en estos momentos críticos, en estos momentos tan difíciles, que sólo el menor descuido nos bastará para quedarnos esclavos por los siglos de los siglos, si no dejamos a un lado rencillas pequeñas, relativas; entonces no culpemos a nadie de nuestro fracaso, no es conveniente soñar, si no hay unión no hay fuerza y la realidad nos enseña que lo único que puede ganar, lo único que puede vencer y aplastar para siempre a la bárbara clase capitalista, es la unión de todos los obreros; sin esta unión es casi imposible la victoria y muy factible el fracaso y en este caso el fracaso representa para nosotros los proletarios retroceder a los tiempos de embrutecimiento, de esclavitud y que se nos trataba peor que a las bestias. Nosotros los obreros que nos condolemos de la explotación de que somos objeto y que creemos que ya ha llegado nuestra hora, no

debemos dormirnos sino por el contrario luchar, pero sin olvidarnos de que la lucha es dura y cruenta y muy difícil de ganar, que por lo tanto conviene que cuando nos echemos a la calle sepamos ya que rumbo tomar y no sea que malgastemos un tiempo precioso, irrecuperable, en discusiones baladíes que de nada sirven en estos casos.

¡Compañeros! No es hora esta de atenerse a las palabras, sino a los hechos y los hechos son, que sin pérdida de tiempo, los de distintas tendencias, los de distintas ideologías, sin pensar en tiempos pasados nos preocupemos de tiempos futuros y fomentemos la unión de todos los explotados.

ATENEIO

A la Junta de Protección de la Infancia

Con el respeto debido para quien corresponda, vamos a llamar la atención a los encargados de esa benemérita institución del lamentable espectáculo que ofrece Ciudadela, ver pulular a grupos de chiquillos a horas en que deberían de estar en el colegio.

Consecuencia de ello son las múltiples quejas de varios tenderos que son víctimas de las travesuras de esos rapaces. Y ello es muy lamentable, tanto más cuando es tan fácil evitarlo.

Con un poco más de perseverancia en las autoridades y una enérgica presión en los padres de esas criaturas, ya se arreglaba todo. Y con solo pensar que mirar por el bien de esos niños sería de unánime aprecio por todos los ciudadanos, valdría la pena que el caso se tomara con verdadero interés.

Otro de los casos que también es preciso evitar es el juego de "las chapas"; pues ya es por demás sabido de que ya costumbre establecida de cada domingo, esparcirse por las andurriales de nuestra ciudad y formar esos corrillos de chiquillería y algún que otro mayor.

Tome interés en evitarlo quien le corresponda que se lo agradecerán muchos padres de familia.

JUVENTUD CULTURAL

Ciudadela, Marzo 1934

Mucho se ha escrito, se ha falseado sobre Rusia, "El Sol" ha dicho que era un país inculto, al que una minoría impuso un régimen colectivista prematuramente, sin posibilidad de aclimatarlo con éxito; lo mismo han dicho los jesuitas del "Debate" para quienes Rusia no es un país civilizado, mientras que Hitler es un renovador de los valores morales, a todos estos y tantos otros que han venido mintiendo descaradamente, yo les propondría que hicieran un viaje allá, convencido en que la Unión de Repúblicas Socialistas no les pondría ningún obstáculo a que viajaren libremente por su país; pues no tiene nada que ocultar, y si por el contrario, mucho que enseñar, por ejemplo. La comparación entre las lacras, la miseria bestial por un lado, y el loco despilfarro por otro, de los países capitalistas, y el magnífico esfuerzo de construcción socialista por hombres y mujeres sanos, alegres, entusiasmados, libres al fin de la explotación infame del hombre por el hombre, solo puede resultar a favor de la Unión de Repúblicas Socialistas Soviéticas con una diferencia abrumadora.

Podrían llamar a la puerta de cualquier vivienda obrera y preguntar: ¿Es cierto que el Estado arranca a los niños de los brazos de sus madres? con la absoluta seguridad de que recibirían esta contestación: "¡Oh, no! los niños, mientras nosotros pasamos el día trabajando, son llevados a la casa-cuna, donde son tratados y cuidados con esmero. Pero al llegar la noche se reúnen de nuevo con su familia."

Que visitaran las escuelas y se convencerían de que en Rusia han desaparecido aquellas hordas de golflillos viciosos, rebeldes a toda disciplina, desharrapados y ladrones. De seguro de que encontrarían a más de un antiguo miembro de esa triste cofradía del arroyo, convertido, en este régimen de justicia, en maestro de estas escuelas, ejemplo típico de la transformación operada, también, en ese terreno.

Y así, en los problemas de la vida sexual, del matrimonio y divorcio, de la prostitución, etc. etc.

Y después de realizado este viaje si son capaces de comprender, que lo dudo mucho, el enorme esfuerzo realizado por esos trabajadores, verán cuan injustos han sido en sus críticas y censuras y demás embustes vertidos en esos papeluchos, al hablar de un país que se lo han forjado a su manera, en sus imaginaciones monopolizadas y jesuíticas.

ISMAEL DE LA PEÑA

¿Pero son republicanos?

¡Qué triste espectáculo representa en España el Insigne Sr. Lerrroux!, ¡hasta parece mentira que un hombre que en sus "buenos tiempos" propugnaba por el anarquismo, hoy por hoy, lo encontremos metido de cabeza dentro de los partidos reaccionarios, tan sólo porque le puedan dar unos momentos más de vida dentro de un Gobierno y piensa que puede hacer creer a los demás que es republicano auténtico! Y qué mezzquina es la política del Sr. Lerrroux, hasta ha llegado el caso de que para poder gobernar la C. E. D. A. le ha dicho que estaban dispuestos a ayudarle, pero con la condición de que se habían de aprobar los haberes del clero, derogar la Ley de Términos Municipales y estar dispuesto a todo cuando decreta la C. E. D. A. (que se lleve a cabo en contra del proletario) verlo con buenos ojos y llevarlo al Parlamento para su aprobación. ¡Ah!, y sobre todo el indulto de los sublevados del 10 de agosto, y la amnistía a Calvo y Guadalupe; y el bueno de don Alexandrete todo lo acepta, ¡todo!, hasta creo que si el día de mañana le mandara la C. E. D. A. hacer un viaje a Filipinas, desnudo, aceptaría, tan sólo porque le dejen gobernar, ¡pero qué bueno es el Sr. Alejandro!, así llegaremos a tener una República de corazón magnánimo; ¡quien lo diría!, estoy seguro que el día menos pensado se le hará un monumento por lo bien que la representa. ¿Qué el Trabajador se muere de hambre? ¡Qué importa que los jornales bajen! esto es lo de menos ¿caso no sube el pan y los cereales? y si no que se fijen en Mahón en lo bien que están las cosas, incluso los obreros ya pueden arreglarse los conflictos por sí solos, ya no hace falta la intervención de las Federaciones y menos las de los Jurados Mixtos y sino pregúnteselo Vd. a "La Voz de Menorca" ¿y todo esto por qué ha sido? Pues por la intervención directa o indirecta de Alexandrete, este ministro tan amigo del proletario, y nosotros, desde este momento podemos decir que la Federación ya no debe de existir, ¿para qué la queremos? ¿para qué pagar a ella si es inútil para nosotros?

¡Que infamias, y después dirán que ellos son Republicanos! pero yo digo: Mentira; ellos son unos vividores, más que vividores son los destructores de la República, los verdaderos enemigos, los que la estan

vendiendo toda a los reaccionarios, a fin de que puedan implantar fácilmente el Fascio en España; ¡pero tengan en cuenta, el Sr. Alexandrete y los Radicales, que no está lejos el día de la justicia y que si la primera vez tuvimos un poco de benevolencia, ésta no la tendremos, pues el único medio de alcanzar nuestras reivindicaciones está destruyendo a todos, a los radicales aún más que a los reaccionarios, ya que ellos son los que durante su propaganda manifestaban que eran de izquierda a fin de poder salir triunfantes; ya los tenéis, camaradas de izquierda; ¿qué dirá ahora don Pedro Pons Sitges, el bondadoso presidente del partido histórico de Unión republicana de Mahón, el "abuelo" "de los verdaderos republicanos? ¿qué dirá? Para mí lo único que puede decir es que ya está todo arreglado; mañana gobernará Gil Robles y Alexandrete y sobre todo esto ya hemos cumplido nuestra misión como ciudadanos.

¡¡Hemos vendido la República!! ¡Somos Republicanos auténticos!

JO-DUM-TUR

Carnet del Militante

En la última reunión del Comité ejecutivo, se acordó designar al camarada Juan López Morillo, vocal representante de esta Juventud en el Comité de Enlace, de las distintas organizaciones que forman el frente único obrero antifascista de Menorca.

* * *

Organizado por esta Juventud se celebrará el próximo miércoles día 14, empezando a las nueve de la noche, en el local social de la Federación Obrera de Menorca, un importante acto al efecto de conmemorar el aniversario de la muerte de Carlos Marx en el que hará uso de la palabra, entre otros de nuestros compañeros, el camarada que dirige el cursillo marxista, Francisco Mercadal.

DE LO CONTENIDO EN ESTA PÁGINA SE HACE RESPONSABLE LA JUVENTUD SOCIALISTA OBRERA DE MAHÓN

Imp. Balear.-Prieto y Caules, 9. Mahón

Los patronos siguen burlándose de la ley y el Inspector del Trabajo en el.. Limbo